

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

NÚMERO CONFECCIONADO ANTES DE LAS 24 DEL SÁBADO

## Iniciativa patriótica

En el artículo que ayer publicamos tomado del «Diario del Comercio» de Barcelona, se expone el proyecto, de crear un Centro Industrial y Comercial Hispano-Marroquí y se solicita la cooperación de todos los españoles marroquíes, para llevar á feliz término tan hermoso pensamiento.

«El Correo Español» de Orán, decano de la prensa hispano-africana, comentando el referido artículo, excita también á sus colegas de Melilla y Cádiz á adherirse al proyecto.

EL TELEGRAMA DEL RIF, que desde hace tres años viene defendiendo los intereses de España en Marruecos, considera patriótica y de gran trascendencia la idea iniciada por el «Diario del Comercio» y atendiendo la invitación de éste y la excitación de «El Correo», ofrece gustosísimo, su modesta cooperación, á los fines que se persiguen y tributa entusiasta aplauso á los compatriotas barceloneses por su feliz iniciativa.

Trabajaremos con fé, con voluntad inquebrantable, con verdadero amor, porque ese Centro no quede en proyecto, porque se organice sin pérdida de momento, y sea el heraldo que proclame el principio de nuestra misión civilizadora en Marruecos.

La iniciativa particular, tiene que hacer en el Imperio más que cuantos tratados se concluyan con las potencias interesadas en la solución del problema que en los momentos actuales se debate. Y ese Centro puede conseguir que el Comercio y la Industria española quieran el convencimiento, de que en Marruecos tienen sus productos un mercado, y les compense de los que perdieron con las pérdidas de las colonias.

Ahora bien, es necesario aunar los esfuerzos y por un lado el Centro de Arabistas acaba de subvencionar el Estado, trabaja a cuenta propia y por otra parte, el Centro Hispano-Marroquí y otras entidades que se crean, hacen lo propio, no se ob-

tendrán resultados prácticos. La unidad de acción es en este particular más necesaria que en caso alguno, y por ello en artículos anteriores, hemos abogado por la Constitución de un Comité, de Marruecos, que á imitación del francés, sea el elemento director de cuantas corporaciones se creen al objeto de acrecentar la influencia española en el Imperio Moghrebite.

## Ecos de la insurrección

**Nueva remesa de cabezas.—Pidiendo dinero y municiones.—Material de campamento.**

Al fronterizo campo ha llegado una nueva remesa de cabezas en número de treinta y cuatro. La mayor parte, parecen ser de muchachos de 18 á 20 años, y una de ellas de mujer joven.

Como las anteriores, han sido colocadas en la fachada norte de la posada del cabo Moreno, inmediata á los límites. Algunas han perdido su forma primitiva, siendo solo masas informes, con fragmentos negruzcos de carne y piel.

La cabeza de mujer, tiene el ojo derecho saltado y en otras se aprecian horribles mutilaciones.

Algunos moros escarnecen los lúgubres trofeos, disparando sus fusiles sobre ellos, demostrando de modo fehaciente cuan grande es el salvajismo musulmán.

Los rebeldes dicen que las cabezas fueron cortadas en el combate librado en la Alcazaba de Sidi-Melluk, pero los leales niegan esta versión, asegurando que pertenecen á moros de la kábila de Beni-Mahju, donde las fuerzas del Pretendiente entraron á sangre y fuego, por creer que dichos kabileños se hallaban en inteligencia con las tropas imperiales que manda el Baghadadi.

En los Zocos de Guulaya, se han leído cartas del Rogui, pidiendo dinero y municiones. El Scheldy está encargado de adquirir éstas, habiendo comprado algunas cajas al precio de ochenta duros.

Los rifeños, agobiados por las frecuentes contribuciones que se les imponen para sufragar los gastos de la insurrección, protestan del nuevo tributo que les impone el Scheldy, pero las cabezas cortadas que se exhiben de zoco en zoco, produce en ellos efecto y

y aunque lamentándose, desembolsan las cantidades que se les exigen.

Los rebeldes esperan un barco con material de campamento, que será desembarcado por la Mar Chica en aguas marroquíes, pues por aguas jurisdiccionales españolas lo impedirían nuestras autoridades.

El francés, auxiliar del Rogui Mr. Debrel, que permanece todavía en Melilla, está encargado de esa comisión y de otras relacionadas con el aprovisionamiento de las fuerzas del Rogui.

## Un héroe de trece años

En Puerto Arturo existe un muchacho de trece años que posee tres condecoraciones por haber llevado mensajes al cuartel general ruso y arriesgado su vida atravesando las líneas de soldados del campo enemigo.

Nicolas Souyet, que así se llama el valiente joven, salió una noche de la plaza sitiada por los japoneses, pasando cuarenta y ocho horas huyendo al enemigo, escondiéndose en las malezas y detrás de las rocas.

Desorientado, la luz de un reflector japonés le enseñó el destiladero que necesitaba atravesar. Pudo ganar el camino y llegar á Ta-Tché-Kiao, tomando en este punto el ferrocarril de Liao-Yang, donde hizo entrega al general Kuropatkin de un despacho de Stoessel. El generalísimo le condecoró con la cruz de San Jorge.

A su regreso á Puerto Arturo cayó en poder de los nipones, pero pudo huir, apoderándose de un caballo. Cuando corría á rienda suelta, una bala japonesa fué á alojarse en el lado izquierdo de la espalda. Souyet, resistiendo los dolores que la herida le causaba, y sobreponiéndose á la debilidad consiguiente á la pérdida de sangre, arribó á la plaza. Stoessel le condecoró por esta nueva evasión.

Apenas restablecido de la herida, practicó otra salida para explorar los alrededores de un campamento japonés próximo á Ta-Tché-Kiao.

A fin de atestiguar que había llegado hasta el campo enemigo y de que sus informes eran exactos, presentó al general Stoessel un cierre de la culata de un cañon japonés. Este nuevo acto le valió al pequeño otra condecoración.

## El concierto benéfico

De verdadera solemnidad artística puede calificarse el concierto que anoche celebró la eminente pianista, señora doña Adelaida Muñiz de Tur.

Los amantes del divino arte deseaban oír de nuevo á la inspirada pianista que el pasado año obtuvo envidiable éxito en el concierto que dió en honor de los socios del Casino Militar.

Al teatro Alcántara acudió lo más selecto de la sociedad melillense, acogiendo á la señora de Tur con prolongada y entusiasta salva de aplausos, al presentarse, elegantísima en el palco escénico. Llevando pendiente del cuello la medalla de oro, con que el Conservatorio de Madrid premió sus indiscutibles méritos.

Cuantos elogios prodiguemos á la interpretación de los doce números de que constaba el programa, todos ellos de autores clásicos; cuanto digamos respecto al modo maravilloso de identificarse la artista con el autor y expresar sus sentimientos, resultara débil reflejo de la realidad.

Difícil es precisar en qué número rayó á mayor altura; á nuestro juicio, donde hizo verdaderos prodigios, donde reveló cuán grande es su genio musical, fué en el «Andante cantabile é presto agitato» de Mendelssohn; el auditorio oía con religioso silencio tanta belleza y tributó á la artista una delirante ovación.

El capricho «Melilla» original de la señora de Tur, gustó mucho á los inteligentes y mereció á su autora prolongada ovación.

La serenata española de Kottow; Tarantela de Liszt, y demás números de Rabstein, Poffeiffe, Schulhoff y Taskanski, constituyeron otros tantos triunfos para la concertista; tanto más de elogiar, cuanto que ninguno de los pianos que utilizó, reúnen condiciones para estas clases de conciertos.

Muchas felicitaciones ha recibido la incomparable pianista, recibiendo también la nuestra, sincera, entusiasta, como admiradores de sus talentos.

Por dos conceptos fué benéfico el concierto; la señora de Tur socorre con los productos de su trabajo á los pobres de la plaza y al par socorrió también á los que nos hallá-bamos necesitados de emociones artísticas.

## Oposiciones á Aduanas

En la *Gaceta* se ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que se anuncie en la forma que previene el reglamento, la convocatoria para proveer por oposición 40 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, debiendo empezar los ejercicios el día 3 de Noviembre próximo, ante un tribunal compuesto del subdirector primero de la dirección de Aduanas, don Federico Bazán y Fernandez de Vizarra, presidente, y de los vocales D. Daniel María Galán, inspector general de Aduanas; D. Gabriel de la Puerta, director del Laboratorio químico central del ministerio de Hacienda; D. Federico Marin, subdirector segundo de lo Contencioso del Estado; D. Pompilio Diaz, traductor de idiomas, y D. José García y don Manuel Uceda, jefes de Negociado de la Dirección de Aduanas. Este último ejercerá el cargo de secretario.

Las solicitudes se admitirán en el Negociado del personal de la Dirección de Aduanas desde el 1.º hasta el 30 de Octubre, y deberán ir acompañadas de los documentos, todos

ellos legalizados en debida forma, que acrediten:

- 1.º Ser español y mayor de dieciocho años.
- 2.º No tener defecto físico que le imposibilite para el servicio.
- 3.º Observar buena vida y costumbres.
- 4.º Haber sido aprobado en el examen previo á que se refiere el artículo 10 del reglamento del Cuerpo.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la correspondiente papelota de examen, abonando 40 pesetas en concepto de derechos.

No se dará curso ni se incluirán en lista las solicitudes que se reciban por correo, si no acompañan á las mismas todos los documentos indicados.

Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo á los programas reformados por real orden de 12 de Abril de 1901, observándose las reglas que determina la de 12 de Febrero de 1898.

## NOTICIAS

### Revista anual

Durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, pasarán la revista anual que previene la Ley de Reclutamiento, todos los individuos pertenecientes al ejército, que no se hallen en activo servicio, sea cual fuere la situación en que se encuentren.

Prevenimos á los interesados, que de no cumplir con ese precepto legal, incurren en responsabilidad y serán obligados á servir en filas, durante un plazo de tres á seis meses.

### Incorporado

Se ha incorporado á su nuevo destino en el regimiento de Melilla, el médico 1.º don Francisco Uguet.

### La nueva organizacion

Las fuerzas de esta plaza pasaron ayer la revista de Comisario, con arreglo á la nueva organizacion.

### Los huertos

La opinion pública, comprendiendo que los huertos establecidos en el Parque Hernandez son verdaderos focos de infeccion y una de las principales causas de la epidemia de fiebres reinante, vería con gusto desaparecidos.

### De regreso

Han regresado á esta plaza los Habilitados D. Valentín Vadillo y D. Jaime Tous, y los señores D. Eladio Lopez, D. Aurelio Ballenilla y D. Francisco Josa.

### La compañía Portes

Por las razones que indicamos en nuestro número de ayer, la compañía del Sr. Portes no debutará hasta el miércoles 5 y hasta dicha fecha queda abierto el abono en la contaduría del teatro.

El Sr. Agado, representante de la compañía, nos ruega hagamos saber al público, que el abono para las veinte funciones podrán satisfacerse, si se desea, en dos plazos y por partes iguales.

### Fiesta taurina

Como anunciamos, mañana domingo lebrará una divertida fiesta taurina, varará mucho público al circo de Triana.

## Telegramas

De nuestro corresponsal Sr. Almedo  
(Prohibida la reproducción.)

### El Rey en Zamora

D. Alfonso ha llegado á Zamora siendo aclamadísimo por la multitud. Después del Te Deum, celebrado en la Catedral, se dirigió al Ayuntamiento donde recibió á las autoridades y á cuantas personas quisieron complimentarle.

Por la noche marchó á Salamanca. La despedida ha sido entusiasta.

### Cambios

Paris vista . . . . . 37'15 francos  
Londres . . . . . 31'50 libras

### El tratado franco-español

Francia ha aceptado la casi totalidad de las proposiciones de España. El convenio estipulado consta de doce artículos.

En primer término, las naciones contratantes, garantizan el *statu quo* solo alterable en el caso de que el Sultán sea impotente para restablecer la normalidad en el imperio.

En dicho caso, Francia y España ejercerían su soberanía sobre los territorios que les correspondan.

Se deja á España una zona de influencia desde la costa Norte en dirección Este á Oeste que limitan los márgenes del Muluya y del Sebú, pero quedan libre Fez. Esta zona es completa con otra en el Oeste, que comprenderá un puerto del Atlántico.

Dentro de breves dias se hará público el tratado.

### La guerra ruso-japonesa

#### Los últimos combates

Petersburgo.—El general Sakharoff telegrafía un resumen de los combates habidos desde el 16 al 29; todos ellos carecieron de importancia, siendo de resultados favorables para los rusos.

En la región de Yantay, los japoneses han reforzado sus puntos avanzados.

De Puerto Arturo no se han recibido nuevas noticias.

#### La prometida de D. Alfonso

A pesar de las reservas oficiales insiste en que ha sido concertado el matrimonio del Rey con la Princesa María Antonia de Mecklenburgo, prima hermana de la futura esposa del Príncipe heredero de Alemania.

# De Marruecos

**La cuestión del Menebhi**  
Tánger.—El Menebhi espera que se resolverá su asunto favorablemente, pues Inglaterra muestra gran empeño en ello. Tan pronto esto suceda, marchará á Egipto, donde se establecerá, prodigiéndose no volver á Marruecos.

El Sultán ha resuelto devolverle los bienes confiscados, los cuales venderá antes de abandonar el Imperio. **Desórdenes en Arcila.**—Asesinato del gobernador.—Gobernador interino.

Tánger.—Ayer una partida de moros penetró en la ciudad de Arcila, asesinando al gobernador y á dos de sus servidores.

Se asegura que han surgido graves conflictos entre los moros de los barrios de Arcila y Larache.

Mohamed Torres ha fletado dos buques para el transporte de fuerzas á las indicadas ciudades.

Tánger.—Se han recibido detalles de los sangrientos sucesos desarrollados en Arcila.

El gobernador que es suegro del Menebhi, mandó apresar á un moro de la población, acusado de un delito. El preso hizo protesta de inocencia clamando su libertad, negándose á verlo el gobernador.

Entre uno y otro entablóse acalorada disputa, que terminó disparando el

gobernador su fusil sobre el reclamante, dejándole muerto en el acto.

Enterados de estos hechos la muchedumbre, se sublevó contra el gobernador.

Las tropas de su guardia trataron de apaciguar los ánimos y no consiguiéndolo, salió el gobernador rodeado de algunos askaris. Al verle, la muchedumbre disparó sobre él matándolo y á tres de sus acompañantes.

Las tropas imperiales arremetieron furiosas contra el populacho.

Mohamed Torres, ha nombrado Gobernador interino á un prestigioso moro de la población.

Los ánimos siguen muy excitados, temiéndose surjan nuevos disturbios.

## Junta de Arbitrios de Melilla

El día tres del próximo mes de Octubre á las once de la mañana tendrá lugar en las oficinas de esta Junta la subasta pública para la ejecución de algunas obras de saneamiento en el Río Oro, cuyo presupuesto asciende á 1.307.65 pesetas.

El expediente de esta obra se halla de manifiesto en las oficinas de esta Junta, donde podrá ser consultado por cuantas personas lo deseen.

Las proposiciones que se presenten deberán sujetarse al siguiente modelo:—Don . . . . . vecino de . . . . . habitante en . . . . . se comprometo á tomar á su cargo las obras de saneamiento del Río Oro, con arreglo á los pliegos de condiciones aprobados, por la cantidad de . . . . . (en letra) . . . pesetas.—Melilla (fecha y firma).—Melilla 22 de Septiembre de 1904.—El Secretario accidental, *Joaquín Lopez de la Blanca*.

Hallándose vacante una plaza gratuita en la Escuela Musical de esta plaza, las personas que se crean con derecho á ocuparla podrán solicitarla, dirigiendo instancia al Excelentísimo señor. General Presidente de esta Junta, antes del día 10 del mes de Octubre próximo.

Melilla 27 de Septiembre de 1904.—El Vocal secretario interino, *Joaquín Lopez de la Blanca*—Rubricado.

### ANUNCIO

Acordado por esta Junta proceder á la limpieza del cauce del Polígono en la extensión comprendida entre el puente situado á la entrada del ensanche de dicho barrio y la casa llamada de Galván, se anuncia un concurso de proposiciones libres para la ejecución de dicha limpieza, cuyo concurso tendrá lugar el día 6 de Octubre próximo á las 11.—Esta limpieza ha de ser de todas las imundicias, escombros, piedras y basuras que contenga dicho cauce, cuyas materias habrán de ser transportadas al mar, vertiéndolas por el acantilado que existe detrás del cementerio.—Melilla 30 Septiembre de 1904.—El Vocal-Secretario interino, *Joaquín Lopez de la Blanca*.—Rubricado.

### ANUNCIO

Existiendo vacantes dos plazas subvencionadas con media pensión en el Colegio de 2.ª enseñanza que sostiene esta Junta, los que se hallen en condiciones de ocuparlas podrán solicitarlas del Excmo. Sr. Presidente de esta Corporación, antes del día 15 de Octubre próximo. Los solicitantes deberán reunir las cualidades de ser pobres y de notoria aplicación.—Melilla 30 de Septiembre de 1904.—El Vocal-Secretario accidental, *Joaquín Lopez de la Blanca*.—Rubricado.

### EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza.—Hago saber: Que en vista de haber refrescado notablemente la temperatura, se autoriza la matanza de reses de cerda desde el día de mañana.—Melilla 30 Septiembre de 1904.—*Muñiz*.—Rubricado.

Boletín de El TELEGRAMA DEL RUY (114)

# LAS AVES DE RAPIÑA

Durante algún tiempo el resultado de aquella loca persecución quedó indeciso y hubiera podido tomarse que fuese fatal al muchacho.

Este oyó á su espalda la respiración clara y distinta de sus perseguidores y se creyó perdido.

Pero si el polaco y su cómplice eran cien veces más fuerte que el pilluelo, éste contaba con una agilidad muy superior á la de aquellos y bien pronto consiguió poner entre ellos la primitiva distancia.

Los dos bandidos echaban espumarajos por la boca, de rabia.

Doble-Seis hizo una postrera tentativa y cuando de entre sus pies un cascote desprendido de cualquier parte, le lanzó con toda violencia sobre el pilluelo.

El Moscardón, que recibió el golpe en la espalda, estuvo á punto de caer; pero concentrando todas sus fuerzas en un esfuerzo supremo, dió un salto y salvó la distancia que le separaba de la zona protegida por las primeras zonas del pasaje.

Estaba salvado.

El ruido de los pasos de Doble-Seis y del polaco, se alejaron.

Algunos momentos después el valeroso chiquillo, agotados su aliento y su voz, caía delante de la casa de Bernier, y á los pies del príncipe de Tolstoy.

Ya hemos dicho que cuando éste salía llevando como una reliquia el retrato de Margarita, sintió un choque imprevisto.

Respuesta de él, se inclinó á la luz de un mechero de gas, reconoció que el individuo que habia chocado con él era un chiquillo gravemente herido en la frente.

Un velo de sangre cubria en efecto el rostro del Moscardón; pero no estaba muerto, ni habia perdido el conocimiento, por más que hiciera grandes esfuerzos para articular algunas palabras.

El criado del príncipe salía en aquel momento del portal.

—Lleva ese cuadro al coche y ven—ordenó el príncipe, confiándole el retrato.

Una vez desembarazado de su carga, levantó al chico con objeto de reclinarlo contra la pared; pero el Moscardón se puso solo de pié, trató de limpiarse la sangre que cubria sus ojos y los fijó en el príncipe con sorpresa.

Acababa de reconocer en él al hombre que habia visto la víspera apearse del hotel de Moncharrón en compañía de Octavio.

—¿Me conoces?

—Sí... Sois el príncipe de... Esperad un poco. Es un nombre un poco atravesado. No importa cual sea. Sois un príncipe ruso, amigo de M. de Moncharrón... ¡Oh que suerte para mí el hallaros... Vos podéis acudir con migo á su socorro.

El príncipe le creyó loco,

—¡Volver contigo! ¿En socorro de quien?

—De Bernanno á quien asesinan. Ya sabéis Bernando, el soldado del general.

—¡El amigo del general Moncharrón! ¿Y que hace ahí?

—Una historia que os importa. Venid, venid pronto y con gente; yo he huido porque estaba solo; pero ya con voz me atrevo á vol-

